

# 海口大力推进志愿积分礼遇兑换活动 奉献多一分 城市更美好

■ 本报记者 张期望

“你看,这是我昨天兑换的1个毛绒玩具,女儿特别喜欢。”4月3日上午,海口日月广场学雷锋志愿服务站,志愿者陈爱容掏出手机打开“公益海口”积分商城页面,向海南日报记者展示这一年多来通过线上兑换的各种小礼品:除了有小孩喜欢的玩具,还有大米、洗衣液等日常用品。

为推动志愿服务持久健康规范发展,海口大力推进志愿积分礼遇兑换工作。从2021年6月29日起,海口志愿者每参与1小时志愿服务活动即可获1积分,积分达到一定数量后,即可通过线上线下两种方式兑换相应的礼品。线上通过“公益海口”微信小程序界面的“积分商城”可选取兑换的礼品,线下兑换则通过志愿服务礼遇兑换机进行兑换。

在海口日月广场学雷锋志愿服务站内,一台礼遇兑换机就摆放在服务站入口处。陈爱容点开兑换机屏幕,数十种礼品就展现出来了,除了有各种可爱的小玩偶、蛋糕券、电影票、景区门票外,还有洗衣液、大米、保温杯等家庭生活用品。此外,海口市内各学雷锋志愿服务站内均有配置兑换机。

“很多老年志愿者不太会使用手机操作兑换礼品,经常在我们这里参

加志愿活动后,就让我帮他们兑换。”陈爱容称,年轻志愿者则喜欢通过“公益海口”微信小程序上的“积分商城”兑换礼品。

“这些礼品的价格都不高,但却是对我们志愿者的肯定。”陈爱容说,自己是一名全职太太,有很多空闲时间参加志愿活动。通过参加志愿活动获取积分兑换礼品,不仅能调动志愿者的积极性,更能让志愿者感受到社会

对他们的行动的肯定。

海口市文明办相关负责人介绍,志愿服务回馈的最终目的不在于物质上的交换,而是通过形式创新,改变爱心的“单向流动”模式,实现正能量的“双向循环”,撬动社会更大的志愿服务热情,传递更多的爱心。目前,海口实名注册的志愿者人数超过31万人,志愿者已通过“线上+线下”兑换47.6万余服务积分。(本报海口4月3日讯)

## 海南全面提升公安机关职业风险保障

本报海口4月3日讯(记者袁良子 通讯员邢君怡)4月3日,海南日报记者从海南省公安厅了解到,为进一步凝聚警心、激发活力、提振士气,省公安厅坚决贯彻落实省委、省政府及公安部党委部署,全面提升公安机关职业风险保障,切实做好爱警暖警工作。

近年来,全省民辅警因积劳成疾牺牲、职业重病去世、受伤事件不

时发生,令人十分痛心。省公安厅相关负责人介绍,公安工作具有高风险、高压力、强应急、强对抗的职业特点,特别是一线基层民辅警长期超负荷工作,得不到及时休整,身心长期处于亚健康状态,“2020年以来,我省共有270名民辅警因公伤亡,其中4名民警、7名辅警因公牺牲,47名民警、37名辅警在职病故。”

一线民辅警们坚守在岗,为公安事业贡献力量。省公安厅党委高度重视强化民辅警职业风险保障工作,根据相关指示批示精神,组织成立相关工作小组积极协调省卫健委、省财政厅等相关部门推进优化公安机关健康体检、畅通医疗救治“绿色通道”、建立民辅警健康管理电子档案、重大安保任务医疗随警保障等工作。

记者了解到,为全面提高体检质效,省公安厅协调相关部门根据公安机关职业特点,细致考虑不同警种、不同性别、不同年龄段的需求,提高体检标准,提供定制化与个性化的体检项目,把保障一线民辅警健康的措施落到实处。

针对民辅警在高频次值班执勤中承受身体和心理上“双重压力”情况,省公安厅建立健全全省市县心

理健康服务体系和机制。通过举办各类心理培训、开展多轮次活动等形式,加强民辅警安全防护和身心健康保护,完善心理健康危机干预机制。

此外,省公安厅还通过常态化表彰奖励、战时表彰机制,营造学习先进、崇尚先进、争当先进的浓厚氛围,激发广大民辅警奋力拼搏、干事创业的热情。

## 海南省乒乓球队林诗栋将参加世乒赛混双和男双角逐

本报海口4月3日讯(记者王黎刚)4月3日,中国乒乓球协会官方网站公布中国乒乓球队2023德班世乒赛决赛参赛名单,18岁的海南省乒乓球队选手林诗栋入围,他将出战男双和混双两个项目。这是1988年海南建省办经济特区以来,第一位获得世乒赛参赛资格的海南省乒乓球队运动员。

林诗栋将分别和林高远、蒯曼配对参加世乒赛男双和混双比赛。2023德班世乒赛锦标赛决赛将于5月20日至28日在南非德班举行。

林诗栋本赛季表现出色,个人单打世界排名升至第19位。他还与国乒队友蒯曼先后拿下五站WTT赛事混双冠军,他俩的混双世界排名位列第8位。在3月底结束的“直通德班”2023中国乒乓球队世乒赛选拔赛(第二站)比赛中,他收获个人单打、混双两枚铜牌。

林诗栋来自儋州,2015年,他入选海南乒乓球队;2020年,他凭借全国青年乒乓球锦标赛冠军,入选国乒二队。2022年12月7日,他获2022乒乓球世青赛U19男团冠军。

本报定城4月3日电(记者李豌 通讯员黄荣海)4月2日,2023年第23届全国公开水域游泳锦标赛在定安开赛。来自全国12个省份的25支代表队340余名运动员齐聚南丽湖醉花岛,展开激烈角逐。

据介绍,这是国家体育总局在疫情后恢复办赛以来,首次将全国公开水域游泳锦标赛落户海南,这也是中国公开水域游泳最高级别的赛事。

据悉,本次比赛按照年龄分组,设置18至30岁、31至35岁等8

个组别,并设置男、女各年龄组2000米竞速游,畅游500米(18周岁至65周岁)等项目。其中,三亚市冬泳协会、海南蓝天横渡海峡体育俱乐部、长沙县冬泳协会获团体前三名。

“我参加过很多比赛,但来南丽湖还是第一次,非常高兴来到这里,这里的湖水清澈,风景也很美丽,让大家领略到了不一样的风土人情。”儋州代表队参赛队员樊健说。

赛事由国家体育总局群体司、国家体育总局游泳运动管理中心、中国

游泳协会主办,海南省旅游和文化广播体育厅、定安县人民政府承办,定安县旅游和文化广播体育局、海南省水上运动协会、海南醉花岛文化旅游开发有限公司协办。

定安县政府主要负责人表示,未来,定安将持续深化体育旅游产业融合发展,突出打造以高品质水上赛事和运动、健身、休闲为主题的体育品牌活动,不断提升体育赛事影响力,激发城市发展动力,让定安真正成为活力之城、健康之城、幸福之城。

## 全国公开水域游泳锦标赛在定安举行 12个省份340余名运动员参赛

## 观点

# 别让不良“校园贷”绊住成长的脚步

■ 魏燕

等,因其放款效率高、办理方便等,吸引了众多有超前消费需求的大学生办理贷款。但方便背后有隐患,有些“校园贷”办理门槛低、经营者资质参差不齐、隐瞒实际收费标准、风险提示不充分,导致学生办理贷款后,背负沉重的还款负担,一旦逾期还可能面临暴力催收、父母被骚扰等问题。

针对不良“校园贷”存在的问题,相关部门早有行动。2017年6月,原中国银监会、教育部、人社部联合印发通知,要求从事“校园贷”业务的网贷机构暂停新增校园网贷业务标的,并根据自身存量业务情况,制定明确

的退出整改计划;2021年3月,中国银保监会等五部门进一步规范大学生互联网消费贷款监督管理,明确小额贷款公司不得向大学生发放互联网消费贷款等。三令五申之下,大部分小贷机构都不再开展“校园贷”业务,一些持牌消费金融公司由于担心负面舆情,也对“校园贷”避而远之。

然而,不良“校园贷”并没有从此消失。今年以来,黑猫投诉平台仍有不少关于“校园贷”的投诉,涉及多家平台。缘何如此?一方面,部分大学生有借贷需求却找不到正规的途径,又缺乏风险意识,在被种种“套路”的情况下选择“校园贷”;另一方面,仍有部分借贷机构不愿放弃“校园贷”这种利润丰厚的贷款业务,不惜巧立名目,将“校园贷”改头换面,包装成“培训贷”“美容贷”等形式,以更隐蔽的方式推出。一些不法分子甚至引诱大学生办理“刷单贷”“套路贷”等,给大学生的生活、学习造成极大负面影响。

打击不良“校园贷”,相关部门要积极行动起来。从加强消费贷款业务监管、强化网络舆情监测、加大违法犯罪问题查处力度等方面入手,加强对不良“校园贷”的整治,排查整顿违规机构,严厉打击针对大学生群体以“刷单贷”“套路贷”等方式实施的

违法犯罪活动,积极构建多方协同共治的格局。学校和相关机构等也要做好宣传警示工作,重视大学生合理消费需求和借贷需求,视情况为他们提供低门槛、定制化、真实透明、风险可控的金融产品和服务等。各方共同努力,为大学生们创造一个良好的消费环境,让他们免受不良“校园贷”“套路贷”侵扰。

大学生也要充分认识到不良“校园贷”的危害,增强风险防范意识,树立健康消费观,正确评估自身还款能力,珍视自己的信用记录,别被不良“校园贷”绊住脚步,背上沉重的债务负担,给青春留下遗憾。

## “小哥”不能困在申诉里

■ 李英锋

小哥们白跑一天,五六个小时投诉或差评就可能让他们丢掉工作。

实际上,外卖小哥、快递小哥们延迟送达,不全出于自身原因,有时是因为商家出餐慢、派单不合理、等待顾客取餐时间过长、消费者填错地址、堵车等,类似这样的情况,经过解释大多能够得到消费者的理解。还有的消费者对外卖小哥、快递小哥们有误解,或者投诉时张冠李戴、填错对象,或者发起“恶意投诉”。然而,平台给“小哥”的申诉机会有限、条件严苛,“小哥”的申诉十有八九得不到认可,最终只能无奈接受,忍受权益被损的委屈,被困在投诉或差评里。

诚然,平台有建立工作评价机制、考核机制、奖惩机制的需要,这些机制有助于增强工作岗位的黏性和吸引力,激励“小哥”们的工作积极性,提升“小哥”们的工作效率,维护消费者的权益,优化消费者的消费体验。但是外卖小哥、快递小哥们的信誉指数、接单量,进而影响收入。有时候,一个投诉或差评就会让外卖小哥、快递

法权益也应得到尊重和保障,平台不能让劳动者受委屈,不能以牺牲劳动者的利益来无原则迁就消费者,换取自身收益。

平台应在进一步优化工作绩效算法、减轻“小哥”配送压力的基础上,充分征求“小哥”以及工会的意见,按照法定程序建立公平、合理、顺畅的申诉救济路径;同时降低申诉门槛,充分保障劳动者的申辩权,提升劳动者合理申诉的通过率,让劳动者有理有据有地方说,有机会说,能说得通。相关行业工会也应积极介入,参与平台相关机制建设的协商和监督,为有合理诉求的劳动者撑腰。唯有畅通公平救济路径,才能有力维护“小哥”的合法权益。

与此同时,消费者在投诉或给差评时也应该做到客观和公正,尽量避免“盲目差评”“错误差评”,杜绝“恶意差评”,一旦发现存在误解,应积极配合“小哥”申诉,为“小哥”们营造更加包容、公平、健康、和谐的劳动环境。



### 警惕速成班陷阱

近来,配音、插画等“零基础速成班”迅速蹿红。通过短时间学习,“小白”也能变“大牛”,掌握热门技术,这样的宣传让人很难不动心。然而一些速成班看似“馅饼”,其实暗藏陷阱,存在课程质量参差不齐,名为培训实则售课,承诺提供就业机会却未兑现等乱象。

零基础速成班是社会技能培训的一部分,有着巨大市场潜力,为有学习需求的人们提供了新的机会。然而一些培训机构利用学

## 省乡村振兴电视夜校介绍海南沉香

本报海口4月3日讯(记者陈蔚林)4月3日晚上播出的第55期海南省乡村振兴电视夜校,邀请到中国热带农业科学院热带生物技术研究所研究员戴好富为大家介绍海南沉香。

戴好富介绍,目前全省沉香种植面积达10多万亩,他及团队成员从全产业链布局,对沉香产业发展技术开展研究,解决了良种缺乏、“种香易结香难”、沉香市场标准欠缺等技术瓶颈,让沉香走进千家万户,增加了香农的收入。

观众可以从海南网络广播电视台官网下载“视听海南”手机客户端回看本期节目。

## 我省“最美家庭”寻找推荐活动启动

本报海口4月3日讯(记者昂颖)4月3日,海南日报记者从省妇联获悉,为建设好家庭、传承好家教、弘扬好家风,省妇联从即日起开展2023年海南省“最美家庭”寻找推荐活动。

此次活动以群众自荐、互相借鉴、共同分享为宗旨,重点推荐在清正廉洁、绿色环保、移风易俗、心系国防、创新创业、诚实守信、孝老爱亲、助人为乐、书香润德、教子有方等方面表现突出、事迹感人、群众认可的家庭。

评选采取组织推荐和社会化推荐相结合的方式,相关信息将在海南女性网、清廉海南网、海南省妇联微信公众号等平台发布。参与家庭须如实填报信息,并在4月24日前提交有关事迹材料。省妇联将对推荐的候选家庭事迹材料进行集中评审,择优确定“最美家庭”名单,并向社会公示后再公开发布。

## 《海南有招》探园系列第一期发布

走进五指山新征程绿色金融产业园

本报讯(海报集团全媒体中心记者粟蕾)近日,为服务海南自贸港引智工程,新海南《海南有招》栏目联合南海网人物推出海南重点园区探园系列,沉迷式为企业秀“颜值”,欢迎全国人才来海南接“招”。

首期节目来到五指山新征程绿色金融产业园,通过介绍产业园区、政府解读福利政策、企业HR介绍招聘条件、优秀员工分享工作体验等四大板块带广大网友全方位深入了解园区。也为广大学求职者和用人单位开通一条便捷的求职与招聘通道。本期《海南有招》视频发布后,不少求职者赴五指山就职的热情高涨,网友留言“五指山天然氧吧的工作环境很让人心动”“简历已投”。

2023年4月4日 星期二  
值班主任:张永生 主编:韩慧 美编:杨千懿 检校:张媚 王赛

谈热点 寻真相

### 海客谈

时近清明,各地倡导绿色、文明祭扫,有的推出云祭扫、“鲜花换纸钱”等活动,满足不同祭扫需求。燃放鞭炮烧纸的烟尘少了,清雅芬芳的鲜花多了……崇尚文明、低碳祭扫,正悄然成为清明新常态。

文明祭扫渐成新风尚,但旧俗带来的隐患也不容小觑。以往的清明祭扫,香烛、纸币是必备之物,不管是在公共墓园,还是在野外墓地,时常可见烟雾弥漫、纸灰飞扬,一不小心就可能引发火灾。据报道,3月14日,陕西安康一村民上坟祭扫时,不慎引发森林火灾,过火面积458.24亩,造成大面积森林被毁,公安机关依法对其采取刑事强制措施。3月18日,广东连南,黄某某祭祖时因燃放爆竹不慎引发火灾,过火总面积约235亩,被公安机关依法采取刑事强制措施。类似案件时有发生,沉痛教训一再提醒我们,哀思也应“安”放。不管是出于安全考虑,还是出于环保需要,放鞭炮、烧纸钱的习俗,都需要改一改。

其实,不管是寄托哀思,还是表达敬意,其关键都在“心”而在“形”,“死亡不是真正的永别,被遗忘才是。”从某种意义上来说,只要心中有牵挂,离开的家人其实永远和我们在一起。而思念,本身就是对逝者最好的祭奠。况且时代在变,祭扫的方式也应与时俱进,时下流行的献一束花、栽一株树、写一封信甚至网上祭扫,虽然与传统形式不同,但传递的思念和敬意并未减少。而这种绿色祭祀方式,也与“清明”气清景明的内涵相契合,不仅保护了人类赖以生存的生态环境,也让传统节日回归了本意。

破旧立新,改变的不应只是形式,更应是一种观念。让更多人践行文明祭扫,并非一朝一夕能实现,还需循序渐进,以文明环保理念涵养更“清明”的祭扫文化。这就需要相关部门在科学引导上下足功夫,比如,可广泛征集民意,推出更多便民惠民的祭扫措施,开展更多既有创意也有情义的祭扫方式,为文明祭扫创造条件;还可将清明祭扫与弘扬孝老爱亲、传承良好家风结合起来,在注重移风易俗的同时,树立“行孝要早”的观念。

古语有云:万物生长此时,皆清洁而明净,故谓之“清明”。在这个特殊的日子里,不妨以更低碳、简朴、安全的祭奠方式,让清明更“清明”。

本报言论只代表作者个人观点

投稿信箱:hnrblp163.com

## 让清明更“清明”

李萌